

最高法挺深圳先行示範 全面拓展港澳司法協助 創新涉外涉港澳台審判

香港文匯報訊（記者 何花 深圳報道）最高人民法院昨日發布《關於支持和保障深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》（下稱《意見》）。《意見》重點提及了涉港澳台及涉外案件的機制創新，包括創新涉外涉港澳台審判工作、全面拓展港澳司法協助，推動建立跨境破產認可與協助機制等支持措施。

此外，《意見》還重點提出了優化營商環境司法保障機制、依法保護企業家合法權益、加大知識產權保護力度、深化破產制度改革等具體舉措。有法律界人士表示，高院出台《意見》及時支持了深港澳三地法律界探索規則銜接，深圳尤其前海推進與港澳法律對接速度也將加快。

近年來，深圳在法律層面積極探索與港澳的規則銜接。《意見》中的多處內容可保障深圳增強粵港澳大灣區核心引擎功能，並支持深圳在對接港澳法律方面先行先試。

《意見》具體內容包括，創新涉港澳案件審判，全面拓展港澳司法協助，推動建立跨境破產認可與協助機制，支持建立粵港澳大灣區法治研究機制，健全粵港澳法律人才聯合培養機制等。

在新聞發布會上，最高人民法院副院長楊萬明介紹，「深圳是粵港澳大灣區建設的重要引擎；市場化、法治化、國際化、智能化是先行示範區的重要特徵。《意見》重點從這四個方面提出了服務保障措施。」

深圳法院要成灣區司法核心引擎

《意見》中明確提及深圳法院改革發展的總體目標，強調深圳法院在粵港澳大灣區司法工作方面要發揮核心引擎功能，通過5年的改革發展，打造成司法公信力、法治競爭力、改革創新力、國際影響力卓著的先行示範法院。

對於各項具體工作目標，《意見》也明確了深圳的先行示範區定位。具體包括，支持深圳法院打造國際海事糾紛爭議解決優選地、粵港澳商事審判優選地、司法教育培訓示範基地等。

細化落實法院改革試點任務

《意見》共6部分33條，明確了人民法院支持保障先行示範區建設的總體思路、保障措施等，並對人民法院承擔的改革試點任務提出細化落實措施。

《意見》提出，支持土地管理制度改革，依法妥善處理涉歷史遺留用地、城市更新、建設用地出讓及轉讓等糾紛，促進深圳土地資源合理流轉。保障和諧勞動關係建設，加快完善特殊工時管理制度下勞動關係構成要件、加班認定依據、薪酬計算標準等司法政策和審判規則。

對於金融審判方面，意見提出推進金融審判工作創新，完善打擊非法集資、內幕交易、逃匯套匯、洗錢等金融違法犯罪司法工作機制。加強數字貨幣、移動支付、與港澳金融市場和金融（基金）產品互認等法律問題研究，服務保障深圳金融業創新發展。營商環境保障方面亦有大量措施保障，包括依法保護企業家合法權益、加大知識產權保護力度等措施。

其中，《意見》明確提出扎實開展破產制度改革試點，深化企業破產重整、預重整、執行轉破產制度改革，推動建立針對中小企業的重整機制，探索無產可破案件簡易退出機制。



■《意見》重點提及了涉港澳台及涉外案件的機制創新等內容。圖為港籍調解員徐晶（左一）去年在前海法院調解一件涉港商事糾紛，達成和解協議後，由法官對協議內容進行審查確認。

灣區涉外涉港澳台仲裁案增五成

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）數據顯示，今年以來，大灣區仲裁機構受理涉港台和涉外案件同比增長超過五成。

今年境外仲裁員為去年4倍

此外，參與案件審理的境外仲裁員是去年同期的4倍。業界表示，港澳仲裁員熟悉境外和內地法律規則。

昨日，據廣州仲裁委新聞發布會消息，由三地仲裁界參與的粵港澳大灣區仲裁聯盟第二次工作會議近日召開，致力於推動聯盟實體化、常態化運行，以實現大灣區內仲裁法律資源整

合與互補，將聯盟打造成為大灣區綜合對外國際商事仲裁平台。

據介紹，在受理案件中，佔比最大的是金融糾紛、民間借貸及小額借款糾紛、商品房、二手房糾紛。新型案件也展現了良好的增長勢頭：網絡主播、網絡平臺、遊戲公司等合作類型糾紛同比增長1.2倍；船舶碼頭、海上運輸等涉及航運領域的案件同比增長31%；計算機技術、網絡服務、技術委託開發類型的案件同比增長63%；專利、著作權、知識產權、特許經營類型案件同比增長1.5倍。

律師倡探討前海法院適用港法律

香港文匯報訊（記者 何花 深圳報道）深圳在與港澳法律規則銜接方面的探索已有大量成果。全國首家自貿區公證處、深圳國際仲裁院、首家負責粵港澳商事案件的前海法院涉外商事審判庭、國際商事調解中心、一帶一路法律服務聯合會都是深圳的探索成果。涉外、涉港澳商事案件審判中，前海法院已引入港澳陪審員制度。

華商林李黎聯營律師事務所（下稱「華商林李黎所」）管理合夥人律師王壽群介紹，這些機構都曾經手大量涉港澳、涉外案

件，專門為深圳打造國際化營商環境服務。她透露，華商林李黎所現在還有一些新的理念和想法，希望能夠落實，幫助深圳打造粵港澳商事審判優選地。

「以前很多內地人在香港投資，出現糾紛之後，只能在香港訴訟。周期長，成本高，在內地的執行和保全也很困難。案件訴訟和審判就會遇到諸多障礙。」王壽群舉例，未來，如果訴訟程序可以由前海法院來接手，但是法律層面適用於香港法律。這樣就可以使兩地規則順暢銜接，也可以為當事人節省很多時間和成本。

此外，她提及，涉港案件需要兩地法院聯手，可以由內地法院先做一部分訴訟的基礎工作。再由香港的調解員做調解工作，效率會更高。

「我們華商林李黎所也在前海管理局進行過多次研究工作，探討在前海進一步適用香港法律。日前，推動了港澳律師到內地大灣區執業，這樣才能更好地銜接。內地律師也可以學習香港的先進經驗。」



■前海法院訴訟中心。網上圖片

內地首提建軍休幹部榮養制度

香港文匯報訊 據中新社報道，記者昨日從中國退役軍人事務部獲悉，包括該部門在內的中國六個部門日前聯合印發《關於進一步提升移交政府安置的軍隊離休退休幹部服務管理水平的通知》（下稱《通知》），首次提出在國家層面建立軍休幹部榮譽療養制度，填補了現行政策空白。

該《通知》由退役軍人事務部、民政部、財政部、國家衛健委、中央軍委政治工作部、中央軍委後勤保障部等軍地六部門聯合發出，要求各地不斷提升移交政府安置的軍休幹部服務管理水平，進一步增強軍休幹部榮譽感、歸屬感、獲得感。

看病優先優待

《通知》從加強政治引領、規範教育管理、擴大服務供給、提升醫療服務、建立療養制度、拓展保障渠道、

完善監督考評7個方面提出31條具體措施，旨在解決軍休幹部所需、所急、所盼，推動服務管理工作創新發展。

據退役軍人事務部軍休幹部服務管理司有關負責人解讀，針對提升軍休幹部醫療健康服務，《通知》首次以文件形式規定，軍休幹部到軍隊醫院看病，可在掛號、就診、檢查、治療、取藥、入院等方面享有與同職級現役軍人同等水平的優先，以及就診場所、病房條件優待。規定軍休幹部每年健康體檢1次。鼓勵地方醫療衛生機構在軍休幹部集中居住區域設置醫療點，解決軍休幹部打針拿藥難的問題。

着眼營造崇尚英雄、學習英雄、關愛英雄的濃厚氛圍，《通知》首次提出在國家層面建立軍休幹部榮譽療養制度，要求地市級及以上人民政府退役軍人事務部門同步建立軍休幹部榮譽療養制度，並對參加人員、組織方式、療養內容作出具體規定，填補了現行政策空白。

軍地休養資源共享

此外，為統籌軍隊和地方老幹部休養資源，《通知》首次提出建立軍地「休養資源共享、文化活動共建」機制，協調地方管理的老幹部活動場所和軍隊建設的離退休幹部活動場所對軍休幹部開放。這一規定有利於融通軍隊和地方各類軍休服務資源，促進軍地老幹部工作融合發展。



內地首提在國家層面建立軍休幹部榮譽療養制度。圖為早前安徽合肥市青陽路社區聯合合肥市軍休三所的建軍節活動中，老兵向年輕軍人分享當年的革命經歷。

資料圖片

從制度層面解決辦證多辦事難 國務院：全面推行證明事項和涉企經營許可事項告知承諾制

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院辦公廳日前印發《關於全面推行證明事項和涉企經營許可事項告知承諾制的指導意見》（下稱《意見》）。

《意見》指出，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的十九大和十九屆二中、三中、四中、五中全會精神，按照黨中央、國務院決策部署，堅持以人民為中心的發展思想，深入推進「放管服」改革，加快轉變政府職能，針對直接面向企業和群眾、依申請辦理的行政事項，全面推行證明事項和涉企經營許可事項告知承諾制，創新政府服務和管理的理念、方式，方便企業和群眾辦事創業，推進政府治理體系和治理能力現代化，努力建設人民滿意的服務型政府。

標準公開規則公平預期明確

《意見》要求，堅持問題導向、高效便民、協同推進、風險可控的基本原則，以行政機關清楚告知、企業和群眾誠信守諾為重點，推動形成標準公開、規則公平、預期明確、各負其責、信用監管的治理模式，從制度層面進一步解決企業和群眾辦證多、辦事難等問題。

《意見》確定了全面推行告知承諾制的主要任務。

一是明確實行告知承諾制的證明事項。各省、自治區、直轄市人民政府，實行垂直管理的國務院部門和實行以部門為主的雙重領導管理體制的系統要結合實際確定實行告知承諾制的證明事項範圍，國務院其他部門要確定部門本級實行告知承諾制的指導協調。

二是明確實行告知承諾制的證明事項範圍。

三是明確實行告知承諾制的證明事項範圍。法律、行政法規、國務院決定設定事項，由國務院審改辦會同有關部門研究提出建議，報國務院批准。地方性法規、地方政府規章設定事項，由省、自治區、直轄市或者設區的市、自治州審改辦會同有關部門研究提出建議，報本級人民政府批准。

四是明確實行告知承諾制的適用對象。申請人有較嚴重的不良信用記錄或存在曾作出虛假承諾等情形的，在信用修復前不適用告知承諾制。

五是明確實行告知承諾制的工作流程。公布實行告知承諾制的事項目錄，科學編制工作規程。

六是明確實行告知承諾制的監管。加強告知承諾信用管理制度建設，依法加大失信懲戒力度。

七是明確實行告知承諾制的風險防範措施。梳理環節風險點，制定防控措施。

《意見》強調，要切實加強對本地區、本部門全面推行告知承諾制工作的領導，抓好組織實施。要組織開展告知承諾制學習培訓，加強業務交流，加強對全面推行告知承諾制的宣傳。要加強督促檢查，充分調動各方面積極性、主動性，建立督察情況通報制度，建立健全改革容錯機制。各地區、各部門要抓緊制定具體工作方案，司法部、國務院審改辦要分別加強對全面推行證明事項和涉企經營許可事項告知承諾制的指導協調。